

小米调整组织架构成立中国区 新零售等成熟经验将在海外推广

■本报记者 向炎涛

即使海外业务已经四处开花，小米仍想要坚守住国内市场阵地。12月13日，《证券日报》记者了解到，小米集团组织部发内部邮件宣布了小米最新的组织架构调整和人事任命，首次成立了中国区，由小米联合创始人、高级副总裁王川兼任中国区总裁。

这是继今年9月上市后，小米进行首次组织架构调整之后的一次延续。小米同时对中国区业务进行了渠道和产品层面更详细的划分，并将此前销售与服务部总经理调任国际部副总裁。

守住中国大本营阵地
发力 IoT 业务

根据《证券日报》记者获得的任命通知显示，此次成立中国区是为了加强在中国市场投入，将销售与服务部改组为中国区，任命王川兼任中国区总裁，直接向雷军汇报。

在第一手机界研究院院长孙燕飚看来，今年小米在国内市场上优化产品结构，发力中高端策略取得明显成绩，新零售布局规模初成。联合创始人、集团参谋长王川挂帅，是小米对中国的进一步重视、加码。

“专门成立中国区并由王川挂帅体现的是小米中国市场大本营不能丢。当前全球智能手机销量普遍下滑，可以说正处于寒冬，2019年这一趋势可能仍会延续。对于小米来说，在手机业务没有大的增长情况下，想要获得新的增长，IoT 业务是增长来源。而王川此前就负责小米电视业务，同时熟悉网络，由他挂帅中国区是一个合适的人选。”



孙燕飚表示。

据了解，王川加入小米是因为其所创立的多看科技在2012年被小米收购，王川随即成为小米的联合创始人。加入小米之后，王川一直负责小米的电视业务和小米盒子等业务，可以说带领小米电视从0走到现在。市场研究公司中怡康数据显示，在线上彩电市场，小米无论是零售额还是零售量都稳居第一。2017年，王川同时还担任迅雷董事长。

在此次架构调整中，小米专门成立了销售运营二部，负责电视、生态链等产品的中国区销售运营工作，任命蒋均为总经理，向王川汇报，正是显示了小米在手机业务之外，进一步加速发展生态链 IoT 产品，做大做强 IoT 产业的决心。

在今年11月举行的小米开发者大会上，雷军宣布 AI+IoT 成为小米的核心战略。根据小米三季报，今年前三季度

任命张剑慧为中国区副总裁，负责线下销售任务，向王川汇报。任命李名进为中国区副总裁，负责线上销售业务，向王川汇报。

雷军此前曾表示，今年是小米新零售规模初成的元年，将继续推动线上线下融合的新零售体系。本次调整之后，更大的投入和更大的决心，意味着小米新零售迎来新一轮提速。

2016年，雷军首次提出了新零售概念，小米开始用互联网方式做线下零售，打造小米之家。据了解，截至目前，小米之家已达515家，覆盖了全国32个省市自治区的247个城市；此外，小米授权体验店达1183家，覆盖了全国567个区县；小米直供专营店达3.63万家，分布在中国2630个区县和1.8万个乡镇。

根据任命通知，小米集团副总裁、销售与服务部总经理汪凌鸣调任小米国际部副总裁，向王翔汇报。而此前小米之家正是由汪凌鸣负责。

“事实上，无论是 IoT 业务，还是新零售，对于小米来说，中国市场一向是其业务创新和模式创新的试验田，只有将中国成功之后，才会覆盖到全球去，这也是小米为什么要加码中国市场的第一个原因。而小米集团副总裁汪凌鸣担任国际部担任副总裁正是这一逻辑的体现，小米需要将现有的小米之家模式推广到海外进行验证。”孙燕飚对《证券日报》记者表示。

据小米方面透露，小米明年还将进入更多国际市场，同时智能电视等 IoT 设备已经开始向全球市场推出，小米的爆品、新零售建设等在中国市场已被充分验证的经验将加速在海外市场推广、落地。

聚焦上市公司股份回购

瑞康医药拟最高溢价 66% 实施回购 同日推员工兜底增持计划保 30% 收益率

■本报记者 赵彬彬

由于市场价值被低估，越来越多上市公司加入回购大军。

12月13日，瑞康医药推出了回购方案，拟通过集中竞价方式，以不超过13元/股价格回购公司股票，回购资金总额为2亿元~4亿元，回购股份将全部用于股权激励或者员工持股计划。13元/股的回购价格上限，相较12月12日收盘价7.82元/股，溢价66.24%。

瑞康医药是国内医药流通领域的龙头企业之一。资料显示，公司在山东省内对规模以上公立医院和基层医疗机构的覆盖率分别超过98%和96%。2015年开始在全国扩张，目前终端网络成功覆盖31个省市。在业务版图扩张的同时，公司也在积极探索业务转型。

太平洋证券认为，瑞康医药目前已有传统药械配送拓展至医疗器械供应链服务、医疗后勤服务、移动医疗信息化服务、第三方物流、中医药板块、研发生产板块、供应链金融服务等。业务模式的转型，不仅增加了新的利润增长点，也产生了协同效应。

“公司在运营方面采用数字化信息系统服务系统，通过精细化大数据提升效率，同时采用传统融资和金融供应链相结合的方式有效缓解现金流压力，是商业板块被低估的优质成长股。”太平洋证券分析指出，2018年是公司并购收官之年，之后将是整合优化结构提升盈利能力的阶段，预计整体业绩将保持30%以上快速增长。

公告显示，此次股份回购是公司控股股东张仁华提出的。他表示“目

前公司股价持续低迷，不能合理反映公司的价值，为切实保护全体股东的合法权益，推动公司股票价值的合理回归”，遂作出上述股份回购提议。

事实上，除了控股股东外，公司高管也非常认可公司价值，纷纷增持公司股票。8月6日，瑞康医药公告称，公司董事、高管和核心骨干“基于对公司未来发展的信心以及对公司价值的认同”，计划未来6个月内增持公司股份，增持金额不低于3600万元。截至11月7日，上述人员已斥资3471.80万元增持了公司股份294.95万股，并称将根据计划继续增持。

当日，瑞康医药还推出了员工持股计划。根据方案，该计划主要面向公司董事、监事、高管、核心员工以及有卓越贡献的公司员工，总人数不超过

2000人，资金总额上限为7000万元，总股份数不超过总股本的1%，锁定期为12个月。

值得注意的是，张仁华还为员工持股计划提供兜底保障：在该计划届满或终止时，持有人仍在瑞康医药在职工作的。如全部资产完成清算时，获取的财产及收益，不足以覆盖认购本金及按30%的收益率计算的收益，张仁华将向持有人履行差额补足义务。

“回购股份用于实施股权激励或者员工持股计划，有利于充分调动核心团队的积极性，有效将公司、股东及核心团队个人利益相统一，有利于提高公司凝聚力和竞争力，维护公司在资本市场的形象，促进公司可持续发展。”瑞康医药相关人士告诉《证券日报》记者。

14家安徽公司今年回购上限超 32 亿元 部分公司控股股东以增持“保驾护航”

■本报记者 黄 群

今年以来，二级市场出现较大波动，上市公司纷纷推出回购计划以稳定投资者信心，提振股价。据《证券日报》记者统计，截至目前，安徽区域已有14家上市公司推出了股份回购计划，若以上限计算，这些公司回购总金额超过了32亿元。

值得关注的是，股份回购计划抛出之后，部分上市公司旋即披露了控股股东增持计划，或是为股份回购的效果“保驾护航”。

14家公司 回购总金额上限超 32 亿元

自今年3月份，楚江新材实施完股份回购开始，安徽先后有14家上市公司推出股份回购计划，若以回购资金上限计算，有望超过32亿元。尤其进入第四季度，上市公司回购案例明显增多，分别有华孚时尚、时代出版、新力金融、辉煌股份、泰尔股份、志邦家居、永新股份、中电兴发、神剑股份等公司表示将实施股份回购计划，又有中电兴发和神剑股份两家公司二度推出股份回购计划。

从回购总资金上限来看，华孚时尚拟回购金额最高，上限达到6亿元。公司10月22日公告，拟回购总金额

为不少于3亿元，不超过6亿元，回购价格不超过10元/股，预计回购股份数约6000万股，占公司目前已发行总股本的3.94%。截至12月6日，华孚时尚累计回购公司股份数量为1519.37万股，占公司总股本的1%，最高成交价为5.92元/股，最低成交价为5.65元/股，支付的总金额为8782.36万元（不含交易费用）。

不过，要论回购力度（回购股份数量占总股本比重），还是时代出版最大，其回购股份数量占比最高有望达到公司总股本的9.88%。公司11月10日公告称，拟以自有资金回购公司股份，以推进公司股价与内在价值相匹配，回购资金总额不低于1亿元且不超过5.5亿元，回购价格不超过11元/股，预计回购股份数量为5000万股，约占公司总股本的9.88%。目前公司尚未实施首次回购。

或是前期股份回购预期不理想，进入四季度，安徽有两家公司再度推出了股份回购计划。其中中电兴发两次股份回购计划均已实施完毕，速度相当快。中电兴发首份股份回购预案于今年3月10日推出，9月14日宣布实施完毕，累计回购股份数量1245.47万股，占公司总股本的1.77%，回购总金额为9002.73万元（不含交易费用）。10月19日公司再度公告拟回购公司股份，截至12月5日，已累计回购股份数额不

低于484万股，占公司总股本的1%，不超过825万股，占公司总股本的1.7%，回购价格不超过10元/股。控股股东新力投资以及部分董监高计划于10月9日起6个月内增持公司股份。

目前，新力投资、公司部分董监高已实施了增持。截至11月27日，新力金融本次累计已回购股份数量为485万股，占公司目前总股本的比例为1.002%，累计支付总金额为3921.85万元（不含印花税、佣金等交易费用）。

另外，时代出版于11月10日抛出股份回购预案，仅仅四天后，11月14日公司再度抛出一份控股股东增持计划，称控股股东安徽出版集团计划6个月内通过包括但不限于二级市场增持等方式增持公司股份，拟增持股份的数量不低于公司已发行总股份的1%，不超过公司已发行总股份的3%。

此外，金禾实业也适时推出了控股股东增持计划。公司8月31日实施完股份回购计划，支付总金额9979.22万元（不含交易费用）。9月17日，控股股东金瑞投资增持了公司股份65.32万股，占公司总股本的0.1169%，且金瑞投资表示将自9月17日起6个月内择机增持不低于80万股不超过200万股公司股份。截至11月9日，金瑞投资累计增持了公司股份80万股，占总股本的0.1432%。

知乎回应裁员系谣言 称公司上市计划未定

■本报记者 刘斯会

爆出有上市计划。

“知乎高管团队人员也有变化，来了新的CFO。”像很多公司一样，CFO的到来可能也意味着为上市做准备。不过，对于这一消息，公司回应称：“IPO还没时间表。”至于高管变动一事，上述相关负责人表示，“CFO这件事有人员任命我们会第一时间告知，请以官方信息为准。”

IPO 时间表未定，融资消息却有不少，最近的一次是在今年8月8日，知乎创始人、CEO周源宣布，知乎已完成2.7亿美元E轮融资，投后估值大约为24亿美元——半年时间里，估值增长1.5倍。

资料显示，知乎在2017年开始正式商业化，主要探索广告和知识服务两大收入模式，近期也是动作频频，记者获悉，12月13日，知乎官方宣布，截至2018年11月底，用户数破2.2亿户，同比增长102%，保持高速发展态势。

此外，知乎问题数超过3000万个，回答数超过1.3亿个。今年5月的盐Club活动上，知乎创始人周源公布了“一亿个回答”的诞生，半年时间回答数增长3000万个。

据了解，目前知乎用户群体广泛分布在一二、三线城市的不同地域，并有着多元的画像，处在不同年龄层和不同职业。在今年11月份的互联网大会演讲中，周源提到，知乎绝大多数用户是年轻人，这些年轻人通过自己所擅长的知识，不仅可以彼此帮助，同时也让网络充满了更多有用、有价值的信息。

2018年，知乎在战略层面提出当前的北极星——让每个人高效获得可信赖的解答。围绕这一北极星，知乎完成E轮2.7亿美元融资；推出海盐计划，上线创作者中心和盐值系统，鼓励创作者并维护社区氛围；加大技术投入力度，构建一个由AI驱动的智能社区。此外，首支TVC广告，以及不知道诊所等线下活动的走红亦让大众进一步认识知乎。

IPO 还没时间表

与裁员相伴的是，知乎再次被

腾讯音乐正式挂牌纽交所 首日上涨 8% 估值 229 亿美元

■本报记者 陈 炜

盈利，因此在他看来，眼下选择上市是一个非常好的时间点。

招股书数据显示，前三季度，腾讯音乐实现总营收135.88亿元，同比增长83.7%；毛利润为54.41亿元，同比增长125.2%；实现净利润27.07亿元，同比增长244.84%；调整后利润为32.57亿元。

事实上，作为国内第一家上市的在线音乐平台，业界普遍认为，腾讯音乐的上市及资本市场的反馈，将为国内在线音乐市场的发展走向提供参考。一米观察创始人王毅此前在接受《证券日报》记者采访时表示，腾讯音乐的成功上市，将使得资本的关注度进一步加大，“行业本身具备可持续发展性”。

腾讯音乐娱乐集团CEO彭迦信在敲钟仪式上表示，登陆纽交所，对腾讯音乐而言是“里程碑”式的节点，希望借此展示国内多元的音乐市场，并不断提升全球影响力。

市值达 229 亿美元

根据此前的公开信息显示，此次腾讯音乐的IPO发行价定为每股13美元，拟发行ADS股份8200万股，拟募集资金10.66亿美元。

彭迦信认为，听音乐在欧美是比较个性化的行为，而在国内呈现一种社交化的趋势。“对于腾讯音乐而言，两大业务板块（在线音乐、社交娱乐）紧密联系在一起，就是要形成好的正向循环，不仅提供‘听’的体验，同时实现用户参与、互动、社交等更多功能”。

此外，上述业内人士向记者表示，伴随着国内用户付费意愿的加强，音乐付费将成为诸多在线娱乐平台新的利润增长点。

记者注意到，截至9月30日，腾讯音乐在线音乐付费用户2490万户、付费率3.8%；社交娱乐付费用户990万户、付费率4.4%。与此前披露的上半年3.6%的在线音乐用户付费率、4.2%的社交娱乐用户付费率相比，略有提升。

对此，彭迦信表示，国内音乐行业此前备受盗版困扰，目前在打击盗版方面取得了有效的成果，音乐付费模式也逐渐受到认可，因此付费渗透率将不断提升。

“最关键的还是要提供最好的产品体验，持续将更多音乐特权纳入付费服务中”，彭迦信认为，通过不同的增值模式、不断借鉴领先经验，“在健康的行业生态下，在线音乐付费率会得到显著提升”。